
10 στρατηγικές χειραγώγησης από τα ΜΜΕ 

Ο Αμερικανόσ γλωςςολόγοσ Νόαμ Σςόμςκυ ςυνζταξε μία λίςτα με τισ 10 ςτρατθγικζσ χειραγϊγθςθσ 

από τα ΜΜΕ. 

 

1. Θ ΣΡΑΣΘΓΛΚΘ ΣΘ ΑΠΟΠΑΘ ΣΘ ΠΡΟΟΧΘ 

Σο κεμελιϊδεσ ςτοιχείο του κοινωνικοφ ελζγχου είναι θ ςτρατθγικι τθσ απόςπαςθσ τθσ προςοχισ που 

ζγκειται ςτθν εκτροπι τθσ προςοχισ του κοινοφ από τα ςθμαντικά προβλιματα και τισ αποφαςιςμζνεσ 

από τισ οικονομικζσ και πολιτικζσ ελίτ αλλαγζσ μζςω τθσ τεχνικισ του κατακλυςμοφ ςυνεχόμενων 

αντιπεριςπαςμϊν και αςιμαντων πλθροφοριϊν. Θ ςτρατθγικι τθσ απόςπαςθσ τθσ προςοχισ είναι 

επίςθσ απαραίτθτθ για να μθν επιτρζψει ςτο κοινό να ενδιαφερκεί για απαραίτθτεσ γνϊςεισ ςτουσ 

τομείσ τθσ επιςτιμθσ, τθσ οικονομίασ, τθσ ψυχολογίασ, τθσ νευροβιολογίασ και τθσ κυβερνθτικισ. 

«Διατθριςτε τθν προςοχι του κοινοφ αποςπαςμζνθ, μακριά από τα αλθκινά κοινωνικά προβλιματα, 

αιχμάλωτθ κεμάτων που δεν ζχουν καμία ςθμαςία. Διατθριςτε το κοινό απαςχολθμζνο, τόςο πολφ 

ϊςτε να μθν ζχει κακόλου χρόνο για να ςκεφτεί – πίςω ςτο αγρόκτθμα, όπωσ τα υπόλοιπα ηϊα» 

(απόςπαςμα από το κείμενο: Ακόρυβα όπλα για ιρεμουσ πολζμουσ). 

 

2. ΔΘΜΛΟΤΡΓΛΑ ΠΡΟΒΛΘΜΑΣΩΝ ΚΑΛ ΜΕΣΑ ΠΡΟΦΟΡΑ ΛΤΕΩΝ 

Αυτι θ μζκοδοσ καλείται επίςθσ «πρόβλθμα-αντίδραςθ-λφςθ». Δθμιουργείται ζνα πρόβλθμα, μια 

προβλεφκείςα «κατάςταςθ» για να υπάρξει μια κάποια αντίδραςθ από τον κόςμο, με ςκοπό αυτόσ ο 

ίδιοσ να ορίςει τα μζτρα που θ εξουςία κζλει να τον κάνει να δεχτεί. Για παράδειγμα: Αφινεται να 

ξεδιπλωκεί και να εντακεί θ αςτικι βία ι οργανϊνονται αιματθρζσ επικζςεισ που αποςκοποφν ςτο να 

απαιτιςει ο κόςμοσ νόμουσ αςφαλείασ και πολιτικζσ εισ βάροσ τθσ ελευκερίασ. Ι ακόμα: Δθμιουργοφν 

μία οικονομικι κρίςθ ϊςτε να γίνει αποδεκτι ωσ αναγκαίο κακό θ υποχϊρθςθ των κοινωνικϊν 

δικαιωμάτων και θ διάλυςθ των δθμόςιων υπθρεςιϊν. 

 

3. Θ ΣΡΑΣΘΓΛΚΘ ΣΘ ΣΑΔΛΑΚΘ ΕΦΑΡΜΟΓΘ 

Για να γίνουν αποδεκτά τα διάφορα απαράδεκτα μζτρα, αρκεί θ ςταδιακι εφαρμογι τουσ, λίγο λίγο, 

επί ςυναπτά ζτθ. Κατά αυτόν τον τρόπο επιβλικθκαν τισ δεκαετίεσ του ϋ80 και ϋ90 οι δραςτικά νζεσ 

κοινωνικοοικονομικζσ ςυνκικεσ (νεοφιλελευκεριςμόσ): ανφπαρκτο κράτοσ, ιδιωτικοποιιςεισ, 

αναςφάλεια, ελαςτικότθτα, μαηικι ανεργία, μιςκοί που δεν εξαςφαλίηουν ζνα αξιοπρεπζσ ειςόδθμα, 

τόςεσ αλλαγζσ που κα είχαν προκαλζςει επανάςταςθ αν είχαν εφαρμοςτεί μονομιάσ. 

 

4. Θ ΣΡΑΣΘΓΛΚΘ ΣΘ ΑΝΑΒΟΛΘ 

Ζνασ άλλοσ τρόποσ για να γίνει αποδεκτι μια αντιλαϊκι απόφαςθ είναι να τθν παρουςιάςουν ωσ 

«επϊδυνθ και αναγκαία», εξαςφαλίηοντασ τθ ςυγκατάβαςθ του λαοφ τθ δεδομζνθ χρονικι ςτιγμι και 

εφαρμόηοντασ τθ ςτο μζλλον. Είναι πιο εφκολο να γίνει αποδεκτι μια μελλοντικι κυςία απ’ ότι μία 

άμεςθ. Κατά πρϊτον επειδι θ προςπάκεια δεν καταβάλλεται άμεςα και κατά δεφτερον επειδι το 

κοινό, θ μάηα, πάντα ζχει τθν τάςθ να ελπίηει αφελϊσ ότι «τα πράγματα κα φτιάξουν ςτο μζλλον» και 

ότι οι απαιτοφμενεσ κυςίεσ κα αποφευχκοφν. Αυτό δίνει περιςςότερο χρόνο ςτο κοινό να ςυνθκίςει 

ςτθν ιδζα των αλλαγϊν και να τισ αποδεχτεί με παραίτθςθ όταν φτάςει το πλιρωμα του χρόνου. 

 

5. ΑΠΕΤΚΤΝΘ ΛΟΓΟΤ ΣΟ ΚΟΛΝΟ ΑΝ ΑΤΣΟ ΝΑ ΕΛΝΑΛ ΣΘΝ ΠΑΛΔΛΚΘ ΘΛΛΚΛΑ 

Θ πλειονότθτα των διαφθμίςεων που απευκφνονται ςτο ευρφ κοινό χρθςιμοποιοφν λόγο, 

επιχειριματα, προςωπικότθτεσ και τόνο τθσ φωνισ, όλα ιδιαίτερα παιδικά, πολλζσ φορζσ ςτα όρια τθσ 

αδυναμίασ, ςαν ο κεατισ να ιταν μικρό παιδάκι ι διανοθτικά υςτερθμζνοσ. Όςο περιςςότερο κζλουν 

να εξαπατιςουν το κεατι τόςο πιο πολφ υιοκετοφν ζναν παιδικό τόνο. Γιατί; «Αν κάποιοσ απευκφνεται 

http://ksipnistere.blogspot.com/2011/01/10_13.html


ςε ζνα άτομο ςαν αυτό να ιταν 12 χρονϊν ι και μικρότερο, αυτό λόγω τθσ υποβολισ είναι πολφ 

πικανό να τείνει ςε μια απάντθςθ ι αντίδραςθ απογυμνωμζνθ από κάκε κριτικι ςκζψθ, όπωσ αυτι 

ενόσ μικροφ παιδιοφ» (βλ. Ακόρυβα όπλα για ιρεμουσ πολζμουσ). 

 

6. ΠΟΛΤ ΠΕΡΛΟΣΕΡΘ ΧΡΘΘ ΣΟΤ ΤΝΑΛΚΘΜΑΣΟ ΠΑΡΑ ΣΘ ΛΟΓΛΚΘ 

Θ χριςθ του ςυναιςκιματοσ είναι μια κλαςικι τεχνικι προκειμζνου να επιτευχκεί βραχυκφκλωμα ςτθ 

λογικι ανάλυςθ και ςτθν κριτικι ςκζψθ των ατόμων. Από τθν άλλθ, θ χριςθ των ςυναιςκθμάτων 

ανοίγει τθν πόρτα για τθν πρόςβαςθ ςτο αςυνείδθτο και τθν εμφφτευςθ ιδεϊν, επικυμιϊν, φόβων, 

καταναγκαςμϊν ι τθν προτροπι για οριςμζνεσ ςυμπεριφορζσ. 

 

7. Θ ΔΛΑΣΘΡΘΘ ΣΟΤ ΚΟΛΝΟΤ ΣΘΝ ΑΓΝΟΛΑ ΚΑΛ ΣΘ ΜΕΣΡΛΟΣΘΣΑ 

Κάντε το κοινό να είναι ανιμπορο να κατανοιςει τισ μεκόδουσ και τισ τεχνολογίεσ που 

χρθςιμοποιοφνται για τον ζλεγχο και τθ ςκλαβιά του… «Θ ποιότθτα τθσ εκπαίδευςθσ που δίνεται ςτισ 

κατϊτερεσ κοινωνικζσ τάξεισ πρζπει να είναι θ φτωχότερθ και μετριότερθ δυνατι, ζτςι ϊςτε το χάςμα 

τθσ άγνοιασ μεταξφ των κατϊτερων και των ανϊτερων κοινωνικϊν τάξεων να είναι και να παραμζνει 

αδφνατον να γεφυρωκεί» (βλ. Ακόρυβα όπλα για ιρεμουσ πολζμουσ). 

 

8. ΕΝΚΑΡΡΤΝΘ ΣΟΤ ΚΟΛΝΟΤ ΝΑ ΕΛΝΑΛ ΛΚΑΝΟΠΟΛΘΜΕΝΟ ΜΕ ΣΘ ΜΕΣΡΛΟΣΘΣΑ 

Προωκιςτε ςτο κοινό τθν ιδζα ότι είναι τθσ μόδασ να είςαι θλίκιοσ, χυδαίοσ και αμόρφωτοσ… 

 

9. ΕΝΛΧΤΘ ΣΘ ΑΤΣΟΕΝΟΧΘ 

Κάντε τα άτομα να πιςτζψουν ότι αυτά και μόνον αυτά είναι ζνοχα για τθν κακοτυχία τουσ, εξαιτίασ τθσ 

ανεπάρκειασ τθσ νοθμοςφνθσ τουσ, των ικανοτιτων ι των προςπακειϊν τουσ. Ζτςι, τα άτομα αντί να 

εξεγείρονται ενάντια ςτο οικονομικό ςφςτθμα, υποτιμοφν τουσ εαυτοφσ τουσ και νιϊκουν ενοχζσ, κάτι 

που δθμιουργεί μια γενικευμζνθ κατάςταςθ κατάκλιψθσ, τθσ οποίασ απόρροια είναι θ αναςτολι τθσ 

δράςθσ… Και χωρίσ δράςθ, δεν υπάρχει επανάςταςθ. 

 

10. ΣΟ ΤΣΘΜΑ ΓΝΩΡΛΗΕΛ ΣΑ ΑΣΟΜΑ ΚΑΛΤΣΕΡΑ ΑΠ’ Ο,ΣΛ ΑΤΣΑ ΓΝΩΡΛΗΟΤΝ ΣΟΤ ΕΑΤΣΟΤ ΣΟΤ 

Κατά τα τελευταία 50 χρόνια, θ ταχεία πρόοδοσ τθσ επιςτιμθσ ζχει δθμιουργιςει ζνα αυξανόμενο κενό 

μεταξφ των γνϊςεων του κοινοφ και εκείνων που κατζχουν και χρθςιμοποιοφν οι κυρίαρχεσ ελίτ. Χάρθ 

ςτθ βιολογία, ςτθ νευροβιολογία και ςτθν εφαρμοςμζνθ ψυχολογία, το ςφςτθμα ζχει επιτφχει μια 

εξελιγμζνθ κατανόθςθ των ανκρϊπων, τόςο ςωματικά όςο και ψυχολογικά. Σο ςφςτθμα ζχει 

καταφζρει να γνωρίηει καλφτερα τον «μζςο άνκρωπο» απ’ ότι αυτόσ γνωρίηει τον εαυτό του. Αυτό 

ςθμαίνει ότι ςτισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ το ςφςτθμα αςκεί μεγαλφτερο ζλεγχο και μεγάλθ εξουςία 

πάνω ςτα άτομα, μεγαλφτερθ από αυτιν που τα ίδια αςκοφν ςτουσ εαυτοφσ τουσ. 
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